

2020年山东农业总产值达到10190.6亿元

首破万亿，为何是山东？

2020年，中国农业大省山东农业总产值达到10190.6亿元，成为中国首个农业总产值超过万亿元的省份。这是记者从山东省统计局最新获悉的。

当前，新冠肺炎疫情正在全球扩散。这让一些原本就因冲突、自然灾害或气候变化而深陷食物不安全的国家和地区雪上加霜。专家学者认为，中国粮食丰收、农业产值逆势上扬，不仅能确保14亿人的“饭碗”，还为降低世界粮食安全风险做出中国贡献。

山东省邹平市种粮大户甘冲2020年种了5000亩小麦。他准备农业生产时，正值新冠肺炎疫情严重之时，当地政府全力保障农资等运输供应，备足各类生产资料，满足当地农户的生产需要。“打个电话，需要的农资就送货上门，很方便。”甘冲说。

在刚刚过去的2020年，中国农业生产受新冠肺炎疫情、南方洪涝、北方干旱和台风、草地贪夜蛾等影响，丰收来之不易。作为中国农业大省，山东省的淡水和耕地资源分别占全国约1%和16%，但粮食、肉类、水果、蔬菜、水产品、花生产量分别占到全国8%、9%、10%、11%、13%和16%。

从1990年开始，山东农业总产值就在全国领先。31年来一路领跑，农业总产值率先突破万亿元，显示出中国农业发展的强大动力和农业科技对现代农业发展的强力支撑。

山东农业总产值起飞得益于插上了科技的翅膀。2019年，山东农业科技贡献率达到了64.56%，高出全国5个多百分点。

赤霉病被称为小麦“癌症”，可导



致减产10%—20%，重病田可致绝收，全世界的科研人员都在试图攻克，但鲜有突破性进展。去年4月，国际学术期刊《科学》在线发表山东农业大学孔令让科研团队的成果，其首次从小麦近缘植物中克隆出抗赤霉病基因，为解决这一世界性难题找到了“金钥匙”。

在山东，小麦条锈病、低温冻害等灾害并没有阻止夏粮、秋粮的丰收。2020年，山东省粮食总产量连续第七年超过1000亿斤，比上年增加18亿斤，占全国增量的16%。

随着经济发展和消费结构升级，

中国农业已从过去“吃得饱”转向现在“吃得好”，让生活更健康有品质。

在山东省寿光市现代农业高新技术集成示范区，补钙菜、降血压辣椒、高维C辣椒……一个个功能性蔬菜品种让人耳目一新。

在青岛明月海藻集团，一棵海藻能衍生出几十个不同品种的产品。从纯棉制品所需的印花涂料中的海藻胶，到酸奶、牛奶中使用的海藻酸；从糖果、蜜饯、果冻等休闲食品，到海藻面膜等护肤品……

农业农村的功能价值在不断拓展，农业已从传统的农林牧渔业生产环节，拓展到生产、加工、物流等全产业链的各个环节，并悄然进入人们生活的方方面面。

山东大学社会学教授王忠武说，新冠肺炎疫情仍在全球肆虐，山东农业总产值逆势增长突破1万亿，为抗疫和发展增添底气，也为降低世界粮食安全风险做出中国贡献，为世界展现了一个有韧性和活力的巨大市场。

事实上，中国一直在不断加快农业对外开放步伐。去年12月，青岛农业“国际客厅”正式启用。国际农业会展交易中心、超级植物工厂、国际农业双创交流中心等项目已投入使用。2020年，山东农产品出口1257.4亿元，进口农产品1182.6亿元，较2019年分别增长1.9%和10.2%。

眼下，中国北方小麦已进入越冬期。前段时间，北方数次大范围降雪雨雪天气为麦田盖上了一层又一层白雪。瑞雪兆丰年，来年中国或许又是一个丰收年。（据新华社）

肉蛋菜为何出现价格上涨？

——聚焦百姓关心的“菜篮子”

近期，一些地方肉蛋蔬菜涨价明显，引起公众广泛关注。为何出现价格上涨？临近春节，节日期间百姓的“菜篮子”能否拎得动、拎得好？记者日前就此进行采访。

1月19日，在山东省济南市市中区玉函路的银座商城超市，记者在金锣肉品销售柜台了解到，五花肉每斤49.9元，比此前涨了约2元。在外卖软件上，这家超市自营销售的猪肉价格则相对便宜——精制后腿肉每斤30.9元，精制“上五花”每斤23.9元。

在鸡蛋销售柜台前，销售人员告诉记者，近期鸡蛋涨价比较明显。“每斤从3元多、4元多，涨到上周5元左右。这批鸡蛋昨天刚到，现在每斤卖5.95元。”德州丹源生态科技有限公司从事蛋鸡养殖和鸡蛋销售。总经理侯丽介绍，平常年份春节前蛋价会有所上涨，通常涨幅不超过每斤1.5元，但今年受饲料价格上涨等影响，已经涨了近2元。

农业农村部有关负责人表示，近期受强寒潮天气、新冠肺炎疫情局部反弹以及春节临近消费拉动等因素影响，一些地区部分鲜活农产品价格波动上涨。预计今年1至2月份生猪出栏比上年同期增长25%左右，后期猪肉价

格还有下降空间。禽肉、禽蛋产量去年有明显增长，牛羊肉生产稳中有增。从春节期间市场供应来看，鸡蛋鸡肉市场供应比较充足，价格将总体稳定。春节前牛羊出栏将显著增加，市场供应总体有保障，价格将以稳为主。

日前，在湖北省武汉市洪山区广埠屯菜场，摊主胡新利正忙着往摊位摆上新鲜菜。她告诉记者，多轮寒潮天气影响了蔬菜的生长和采收，不少蔬菜供货量减少，大白菜、白萝卜等出现不同程度涨价。在湖北嘉鱼县的湖北金润农业发展有限公司基地，近400亩大白菜和包菜正值采摘季。公司有关负责人说，由于多轮寒潮低温，基地2000亩大白菜和包菜受到影响，产量减少、售价提高。比如大白菜去年同期每斤约4角钱，现在卖到8.5角钱。

2021年第二周全国农产品批发市场价格监测显示，监测的19种蔬菜价格中，大白菜、白萝卜、菜花和油菜价格环比涨幅较大，涨幅在11.3%至19.3%之间。

中国农科院农业信息研究所副研究员张晶表示，1月份菜价上涨主要是季节性的，叠加新年前后两轮强寒潮影响，涨幅偏大。农业农村部农情调度显示，由于去年蔬菜种植效益较好，种

植户生产积极性高，今年蔬菜供给能力稳中有升。

春节期间“菜篮子”产品能实现量足价稳吗？

国家发展改革委政研室主任袁达说，为保障重要民生商品供应、价格不出现大幅上涨，国家发展改革委将会同各地区各部门，做好四方面工作：

强化监测预警。密切跟踪粮油肉菜蛋果奶等市场供应和价格变化情况，及时发现问题，采取有力措施。

保障市场供应。督促各地压实“菜篮子”市长负责制，组织好生产供应，推动自给率较低的城市积极对接外地货源、提前签订合同。

加强储备调节。结合市场形势，把握好时机、力度，及时投放中央冻猪肉等各类储备。

兜住民生底线。针对突发事件，制定或完善应急预案，及时启动、足额发放价格临时补贴。

农业农村部有关负责人表示，春节是“菜篮子”产品消费旺季，一般规律是节前波动上涨、节后价格回落。受疫情影响，多地倡导就地过年，预计大中城市农产品消费量较往年明显增长。（据新华社）

奋斗百年路
启航新征程

中共一大会议址：在这里，寻见初心

上海市兴业路76号，中共一大会址，9191.4万名中国共产党人的精神家园。

许多人为“打卡”而来：最多时一年有近147万参观人次的红色地标，我也一定要来看看；

许多人心怀崇敬而来：面向党旗，我要在初心始发地重温入党誓词；

许多人带着思考而来：迎来第一个百年的中国共产党，伟大创业究竟何以成功？

1921年，13名平均年龄28岁的中共一大代表，在18平方米的房间内酝酿了“开天辟地的大事变”，中国革命的面貌由此改变。

相隔一个世纪，今天的年轻人在讲述历史的过程中传递初心，也在工作的思考中收获成长。“我要当好‘翻译者’，把红色历史立体、有重点地呈现给观众。”中共一大会议纪念馆“90后”讲解员李欣瞳说，“如果能让更多参观者在听了讲解后，对于‘中国共产党为什么能’有自己的感悟，这就是我无上的荣耀。”

《共产党宣言》首个中文全译本、李大钊用过的打字机……中共一大会议纪念馆有12万件馆藏。纪念馆副馆长徐明说：“我们在这里守护精神家园，要让建党时期的文物、情景‘说话’，用生动的故事诠释共产党人的初心。”

讲故事的人越来越多。纪念馆有一支“党的诞生地”志愿服务队，从资深党务工作者到初出茅庐的年轻人，从帅气挺拔的武警战士到尚未走出象牙塔的学生，讲解词他们熟稔在心，并把对于初心使命的感悟带回工作生活中。

讲故事的方式也越来越多。2020年，纪念馆讲解员“变身”主播，通过网络直播带着观众“云逛馆”；纪念馆与航空公司合作，把“镇馆之宝”《共产党宣言》的故事带上万米高空；“望志路106号”冰箱贴、“树德里”笔记本……纪念馆文创团队开发“又红又潮”的产品，让红色历史传播拥有新载体。

值得期待的还有更多。2020年11月17日起，中共一大会议址及原展厅暂停对外开放实施修缮改造。紧邻会议址，中共一大纪念馆也在加紧建设。今年5月，中共一大纪念馆拟试运行，“七一”前正式开馆。

中共一大会议址旁，繁华时尚的新天地商区人山人海。红色历史就在这里，从未走远；红色基因已深入城市肌理，在“新天地”中焕发出历久弥新的生命力。（据新华社）

